

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN E IMPRENTA: Lonjeta, 11
Teléfono núm. 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Martes 24 de Junio de 1913

Núm. 1.149

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Eulalia, 9. 1.º
Teléfono núm. 188
HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 2 Y DE 4 A 7

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Y en carreta...

Nos ha dado en pocos días dos tremendos disgustos. «El Imparcial... Hace seis u ocho se nos descolgó una buena mañana gimiendo y llorando por la aflicta situación de la Hacienda pública. El rotativo gaseetista no nos decía que, en el respecto económico, estábamos mal, sino que aseguraba muy formalmente que nos hallábamos peor... que el día siguiente de la catástrofe del 98.

Se nos pusieron los pelos de punta y nos temblaron las carnes con la noticia, y eso que, en verdad sea dicho, nosotros, en materia de Hacienda, nada tenemos que perder.

Una consideración nos tranquilizaba, sin embargo: la de la altura mental y moral de los actuales Consejeros de la Corona. ¿Quién teme aquí nada con Romanones en la Presidencia, con Borbolla en Justicia, con Inclán en Hacienda, con el pulcro y temeroso don Amelio poniendo las manos en la nueva escuadra, con el ordenado y ordenancista Gasset en Fomento y, a la mira de todo y cuidando de la buena gestión de los ministros como de sus polluelos la gallina, con Navarroz reverente en la Presidencia del Consejo de Estado?

Esta consideración nos llenaba de tranquilidad, o, por lo menos, de esperanza. Llegarán, nos decíamos, las habilidades romanescas, y los pretendientes inclanistas, y la justicia recitad borbollista, y las escrupulosidades gimetistas, como los riegos pantanosos de Gasset, a todas partes, y en el cuadro sombrío que ha dibujado «El Imparcial...», las realidades ministeriales pondrán claridades de aurora o fulgores de medio día. Pues el órgano dinástico matutino del *trust* se empeña en «corromper nuestras oraciones o en aventar nuestro candoroso optimismo, porque ya no se limita a decir que estamos a la cuarta pregunta en punto a la Hacienda y que, después de los malogrados esfuerzos de Villaverde, quedamos, contributivamente, como terreno pedregoso y estéril, esto es, sin saber cómo ni de dónde se puede sacar una peseta, sino que afirma y demuestra hoy que el caso es tan desesperado que no tiene solución.

De donde se infiere que el por venir es la bancarrota, es el desastre económico, y que estos buenos señores van a hacer de España un inmenso país de mendigos. Y no nos quejaremos, no. ¿Por qué? Vestirán mal y comerán y vivirán peor nuestros hijos, pero, en cambio, podrán ser educados e instruidos sin Dios o contra Dios, como quieren los más perfectos salvajes de la civilización europea. ¡Desdichado país que tolera a tales hombres! ¡Ve que se le lleva al infierno, y no en coche a la Gran Dumont, sino en carreta miserable, y no tiene siquiera un ademán de virilidad y de energía!

Miguel Peñafior

Desde Cuba

El nuevo Presidente

(Para CORREO DE MALLORCA)

El día veinte de Mayo último tomó posesión de su elevado cargo el nuevo Presidente de esta República, general Menocal, quien ha hecho concebir halagüeñas esperanzas para el bienestar y prosperidad de la nación por verse en el prestigioso militar al restaurador de la República verdadera y legítima.

Por espacio de cuatro años consecutivos ha reinado en Cuba una República segunda, nacida de la revolución, en la que todos los elementos que representan desorden ocupaban, naturalmente, su puesto.

Por esto, desde que se conoció el resultado de la elección presidencial efectuada el día primero de Noviembre, sacando triunfante la candidatura de Menocal, todos los amantes del orden y de la paz anhelaban vivamente el vencimiento de la fecha 20 de Mayo, término de los seis meses que requiere nuestra Constitución para la transmisión de poderes, a fin de presenciar la inauguración del reinado de la paz, de la honradez y del trabajo.

Tal es el lema bajo el cual presentó su candidatura el general Menocal, y, a decir verdad, si hemos de juzgar por la calidad de los colaboradores que ha elegido el nuevo Presidente para que le ayuden a convertirlo en realidad, no tendrán ellos la culpa si la paz no reina en la República, si la honradez política no queda restaurada y si el trabajo no es en adelante la única fuente de prosperidad.

Menocal, terminado que hubo la guerra de la Independencia, despreciando los honores y los agiotajes en que se envuelven los políticos, se retiró, por decirlo así, del mundo, hace cuarenta años, para dedicar todas sus energías a la creación de una gran fábrica y a una gran plantación de caña de azúcar, por encargo de una poderosa Compañía americana.

No había nada en Chaparra, todo era un desierto, una selva virgen, y ahora las altas chimeneas de Chaparra espargen sus penachos de humo alrededor de centenas de hectáreas de terreno. ¿Puede darse un ejemplo más elocuente de trabajo? ¿Se puede enseñar a un pueblo con más claridad el punto a donde debe encaminar sus pasos? ¿Cómo se podría incitar mejor a los ciudadanos amigos del presupuesto a buscar más bien el sustento en los campos y al enriquecerse por medio del trabajo, a asegurar la salvación de la patria mediante la paz y la honradez?

Por otra parte, el general Menocal ha demostrado que sabe dónde se encuentra la fuente de la moral, y han sido los hijos de San Juan Bautista de la Salle quienes le han ofrecido ocasión para manifestar sus cristianos sentimientos pública y solemnemente.

El colegio de la Salle que sostienen en la Habana los Hermanos de las Escuelas Cristianas, en el cual reciben enseñanza más de quinientos niños, pertenecientes a las familias principales del país, habiendo resultado abrir una escuela gratuita destinada a los hijos del pueblo, contaba ya con preciosos recursos para el logro de tan laudable fin. La parroquia del Sagrado Corazón, de Vedado, había cedido gratuitamente el terreno necesario para la construcción del edificio, y numerosos particulares habían contribuido con distintos donativos. Sin embargo, los recursos no bastaban, y para completarlos, los Hermanos proyectaron una fiesta en la que tomaran parte los batallones que forman los alumnos bajo la dirección de su profesor de gimnasia,

antiguo sargento del ejército francés, experto y robusto. El general Menocal, que deseaba cooperar personalmente a tan buena obra y que tiene confiada a dichos religiosos la educación de sus dos hijos, aceptó con entusiasmo la invitación que se le hizo para ocupar la presidencia de la fiesta. Acudió con su esposa, su familia y un gran número de amigos. Y la fiesta tuvo un éxito enorme, tal, que gracias a lo que ella produjo se pueden comenzar los trabajos cuando se quiera.

Algunos días después, el nuevo Presidente, acompañado de su señora, condució a la capilla del colegio de la Salle a los siete hijos de un amigo suyo que aun no habían recibido las aguas del bautismo. El maestro reinante era la causa de tan espantosa negligencia que el general Menocal y su esposa quisieron reparar con solemnidad.

El Obispo de La Habana administró el sacramento a los siete neófitos, y el general y su señora reservaron para sí las funciones de padrinos, funciones que, más tarde, sus hijos desempeñaban en la administración de la Confirmación, que se efectuó luego. Asistieron al acto los futuros Ministros del Presidente y los jefes de la administración.

Por esto digo del general Menocal:

«He aquí un Presidente de República que no dirá nunca a sus concluidanos católicos: «Medía entre nosotros toda la distancia de la cuestión religiosa.»

La Habana, 1.º de Junio.

Bibliografía

Es para maravillar a cualquiera la frecuencia con que en nuestro tiempo florecen en el mundo cristiano, no obstante la deletérea atmósfera que nos envuelve y atosiga, ejemplares de sublimada virtud y heroica fortaleza, y como dice Renato Bazin, «es sin duda altamente consolador para nosotros, débiles y cobardes, ver cómo esas criaturas privilegiadas se elevan a las más altas cimas de la perfección cristiana y religiosa, formando así el más bello contraste y el más eficaz contrapeso a tantas y tan lamentables vilezas y cobardías como pululan en el mundo actual. Esas almas escogidas explican la protección de Dios aun sobre los mismos que se obstinan en negar su existencia; son, además, su esperanza y su resaca: renuevan incessantemente el ideal sublime de la vida religiosa, y preservan a las naciones de los castigos, mil veces merecidos por sus iniquidades, trayendo sobre ellas las bendiciones del cielo.» Viviente aún el recuerdo de un P. Pablo Ginhab y de una Madre Sacramento, de una M. María Teresa y de una M. Teresa Magdalena del Calvario, de una Baronesa de Hooghvorst y de una Teresa del Niño Jesús, se nos ofrece ahora el modelo de una Mariana Enriqueta Lucía Hervé-Bazin, nacida en Angers el día 13 de Mayo de 1877 y fallecida en Lieja el mes de Octubre de 1901 siendo Religiosa de María Reparadora con el nombre de Sor María del Agnus Dei, cuya existencia de solos veinte y cuatro años es continuo espectáculo de dulzura y de mortificación, de sobrenaturales energías y de ese poder inenarrable que hace a una simple religiosa «conquistadora de almas y misionera del mundo invisible.» Como, después de su feliz tránsito, se acrecentara su merecida fama y se descubrieran los escritos en que, día por día, iba anotando las gracias de lo alto recibidas y los pasos que iba dando para co-

rresponder fielmente a ellas, pareció oportuno, para honra suya y gloria del Instituto donde acabó de perfeccionarse, que no permanecieran ignorados semejante ejemplo y tamaño tesoro, y de ello ha resultado la *Historia de un alma reparadora, sacada de su diario y correspondencia por M. S. S.* (que trató con intimidad a la difunta), con un prefacio del propio Renato Bazin, de la Academia Francesa, próximo pariente de aquella alma privilegiada. El libro así compuesto, ha obtenido extraordinario favor y causado intensa admiración; y conociéndolo nuestro paisano el P. Jaime Pons, de la Compañía de la Salle, se ha decidido a traducirlo y acomodarlo a nuestra lengua. La versión y arreglo forman un volumen de 403 páginas en 8.º mayor, con fotografías de la biografiada y de la fundadora de la Orden a que perteneció, y, editado en Barcelona por D. Gustavo Gili, se vende a cuatro pesetas el ejemplar en rústica. Su lectura es en extremo agradable, por la grandeza de su contenido y los primeros de la narración, y parece ocioso recomendarla a nuestros amigos, porque se trata de obra que por sí sola se recomienda y encarece.

P. C. A.

Curiosidades

Robespierre contra la mala prensa
Hoy se legisla sobre todo, menos sobre lo más urgente. Se legisla sobre los bozales de los perros, y no se legisla sobre los bozales que se debería poner los blasfemos.

Se legisla sobre los cordones sanitarios en tiempo de epidemia, y no se legisla sobre el acordonamiento de las almas, en tiempo oportuno, para librarlas de los contagios del error. Se legisla sobre el corte del sable y de la espada que empuñaban los guerreros, y no se legisla sobre el corte y la punta de las espadas y sables y cuchillos y puñales de acero que manejan los rufianes y asesinos literarios de la *Prensa periódica y no periódica...*

La Prensa seccaria, «impia e inmoral, a la vez que tajante espada de dos filos, es el árbol maldito de Dios, que cubre con su sombra mortífera el universo. Debería, pues, urgirse una reforma legal en materia tan peligrosa.»

Algo así pensaba un hombre a quien no pueden tachar de reaccionario los intelectuales modernos. Quería él acabar con los ricos y los viciosos, y se preguntaba:

«¿Qué debe hacerse? Ilustrar al pueblo, conestaba él mismo. Pero cuáles son los obstáculos para la instrucción del pueblo? Los escritores mercenarios que le extravían con imposturas diarias e imprudentes.»

De donde concluyo que deben prohibirse los escritores venales y sin vergüenza, como los enemigos más peligrosos de la patria, y derramarse con profusión los buenos escritos.

«Saben nuestros lectores quién es el que tan claro habla? Pues ningún Pontífice de Roma, ningún Obispo, ningún clero, ningún beato. Es el santo de la librería, carísimos y fraternal Revolución francesa: ¡Maximiliano Robespierre!»

NOVENA

Novenari dedicada a la **Mare de Deu del Carme**
PEN
MATEU GELABERT, Prevere
Se vende en las Librerías de GUASP, Morey, 6, y FRAU, Brossa, 19.

Sección informativa

De Ibiza

La Congregación Mariana de jóvenes ha solemnizado la festividad de su santo Patrono el ángelico San Luis Gonzaga con un devoto Triduo que ha terminado hoy con una nutrida y edificante comunión general.

—Viene celebrándose con notable lucidez los festejos públicos, dándose especial atractivo la Banda de la Casa de Misericordia, cuyos jóvenes son, como en sus anteriores visitas a esta isla, agasajadísimo.

Las verbenas que se celebran en el paseo de Vara de Rey véase, todas las noches, concurrísimas.

Ayer tarde tuvieron lugar en los andenes carreras y diferentes ejercicios de bicicletas.

Los premios, consistentes en objetos de arte, fueron los siguientes: Carreras de velocidad.—Único premio, D. Eduardo Chorot.

Carreras de flores.—Único premio, don José Massot, mecánico de la Casa Torres.

Carreras de cintas.—Fue sorteado el premio entre los señores Massot y Joaquín Pomar, resultando agraciado este último.

Esta tarde se ha realizado otro número atractivo: las regatas para embarcaciones a la vela y al remo, que han despertado gran interés.

Los premios se han adjudicado en la siguiente forma: Botes y balandros de más de cinco metros de eslora.—Primer premio, al balandro *Diana*, de don Narciso Puget Chorot, patronado por Jaime Pujol, y segundo premio, al bote *Salinas*, de la Salinera Española, patronado por Juan Mari (*Murneta*).

Balandros y botes de hasta cinco metros de eslora.—Primer premio, al *Dos Hermanos*, de don Juan Escandell, patronado por don Bartolomé Rosselló y segundo premio el *Vicenta* de don Juan Mari (*Murneta*) patronado por el mismo.

Botes al remo: Único premio, al bote propiedad de Sebastián Roig.

R.

Ibiza, 22 de Junio.

De Felanitx

Con la solemnidad de los años anteriores se ha celebrado la fiesta de San Juan, predicando el Rdo. D. Jaime Sureda. Durante todo el día se ha paseado bailando por calles y plazas el tradicional «San Juan Pelós», costumbre antiquísima que el cosmopolitismo no ha podido borrar.

—El viernes pasado por la noche se reunió la Junta Municipal para enterarse de veintidós oficios del Sr. Delegado de Hacienda confirmando la reducción de las cuotas por consumos hecha por el Sr. Administrador de Propiedades.

—Los ardores del sol que, cual si nos encontrásemos en el más riguroso del verano, se dejan sentir entre nosotros desde hace algunas semanas, se han visto débilmente mitigados estos últimos días por efecto de un furioso aguacero que cayó el jueves, entre doce y una de la tarde.

La lluvia fué casi torrencial, si bien de duración escasa, estorbando un poco al agricultor que, en su afán de no dejar nada desatendido, se multiplica para trillar legumbres y segar cereales con toda la actividad que requiere la precipitación con que se secan la mayoría de los sembrados. Los albaricoques siguen pagándose

a 6 ptas. y el almendrón de la próxima cosecha a 135 y el disponible a 137.50.

Corresponsal

Felanitx, 22 VI 13.

En el Arrabal

En la Iglesia de la Inmaculada Concepción del Arrabal de Sta. Catalina se ha celebrado en honor de San Luis Gonzaga misa de Comunión general con asistencia de los congregados y de los alumnos de todos los colegios de dicho Arrabal. Durante la misa el Rdo. cura-párroco D. Antonio Llabrés, les dirigió la palabra.

Después de la misa, con el estandarte de la Congregación se dirigió al local de la escuela nocturna de San José, en donde, después de dar las gracias al director don Antonio Massot a todos los reunidos por su devoción y recogimiento durante la misa y por la asistencia al acto se hizo una rifa de libros, estampas, y figuras de santos.

Fue repartido después una estampita a todos los asistentes, que eran en número de 270, dándose por terminado el acto con varios cánticos.

No podemos menos de felicitar al Rdo. Sr. D. Antonio Massot alma de esta fiesta y al Sr. Rector que tanto ha contribuido para que el acto haya resultado solemne.

Un congregante

Palma 21 de Junio 1913.

Cámara de Comercio

Sobre la supresión de la Junta Local de Emigración de esta ciudad

Tan luego como tuvo noticia, esta Cámara de Comercio, de que se trataba de suprimir la Junta Local de Emigración de Palma de Mallorca, única existente en toda la provincia, se apresuró de momento a hacer por telegrama las gestiones oportunas cerdo del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, Presidente de la Junta Central de Emigración y representantes en Cortes por Mallorca, a fin de que no se lleve a efecto dicha supresión.

Posteriormente la Cámara de Comercio, ampliando dichas gestiones, ha elevado la siguiente razonada instancia:

Excmo. Sr. Ministro de Fomento. Madrid.

Excmo. Sr.

Esta Cámara de Comercio, Industria y Navegación, al tener noticia de que se trata de suprimir la Junta Local de Emigración de esta ciudad, acordó en sesión celebrada ayer elevar a V. E. el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento.—Cámara Comercio ruega V. E. se digno mantener la Junta Local Emigración Palma amenazada de supresión, puesto que no pudiendo embarcarse emigrantes dejarían tocar aquí vapores trasatlánticos grave perjuicio comercio América con Baleares, pues mercancías solamente no remuneran gastos escala.—Presidente, Roca.»

Ampliando el expresado telegrama y cumplimentando también el acuerdo tomado en la citada sesión, esta Cámara ha de manifestar a V. E.:

1.º Que desde hace más de 30 años hay establecido en este puerto un servicio de vapores trasatlánticos para las Antillas y Continente ame-

ricano, el cual servicio se efectúa regularmente y cuenta con una o dos salidas mensuales, embarcando en todos sus viajes bastante número de pasaje, especialmente emigrantes, y crecida carga de productos de esta región que por este medio de embarque directo a las que fueron nuestras antiguas colonias de Cuba y Puerto Rico puede continuar sosteniendo en ellas el antes floreciente comercio mallorquín.

2.º Que gracias a la existencia y regularidad de dicha línea, aparte de poder sostenerse los intereses citados, se han creado otros mercedores de todo respeto, contribuyendo así a que no acabaran de desaparecer industrias propias de esta región cuyo mercado principal era el expresado de las Antillas y dando vida a servicios nuevos de suma importancia; todo lo cual proporciona el sustento a numerosas familias de la clase proletaria.

3.º Que siendo la provincia de Baleares una de las que mayor contingente da a la emigración, puede afirmarse categóricamente que es la única en que no se ha dado caso alguno de engaño ni de abuso en el embarque de emigrantes, debido ello a la seria representación de los Consignatarios, con fianza constituida, que aquí tienen las Compañías de Navegación, nacionales y extranjeras; los cuales Consignatarios, autorizados por la Junta Local, necesaria y voluntariamente se sujetan a todos los preceptos de seguridad y moralidad que el régimen vigente impone para el despacho de billetes.

4.º Que si bien para los países de la América del Sur no tenemos servicio marítimo directo, sin embargo el número mayor de emigrantes de aquí, especialmente del elemento agrícola, se dirige a aquellos puntos, tanto que, sin exagerar, puede comprobarse que más del 30 p.º del total que embarca en el puerto de Barcelona procede de esta provincia y en Palma se despachan los billetes por mediación de los referidos Consignatarios autorizados, habiéndose podido casi desterrar por este medio los agentes clandestinos con las corruptelas consiguientes que llevaba consigo antes la existencia de los mismos.

5.º Que como consecuencia o corolario de lo últimamente expuesto salta el detalle, digno de tenerse en cuenta, de que al solo anuncio de la posibilidad de supresión de la Junta de referencia, hayan aparecido ya los primeros chispazos anunciadores de la próxima venida, a Palma, de agentes ilegales que en combinación con sucursales y fondas y casas de comida de ínfima categoría de Barcelona intentan establecerse de nuevo en esta ciudad para proceder a la recluta y explotación de los incautos emigrantes que caigan en las redes de tales explotadores.

Por todo lo expuesto, pues, y considerando que al desaparecer esta Junta Local, desaparecerán también todas las garantías concedidas por la Ley de las cuales actualmente disfrutan los emigrantes, aparte de lo lamentable que resultaría que, para obtener el Estado la insignificante economía que lleva aneja dicha supresión, se verían privados el comercio y la industria mallorquines del valioso aliciente que les presta la escala en Palma de los vapores trasatlánticos; esta Cámara respetuosamente replica a V. E. que, después de contemplarse por los medios que considere convenientes de la justicia de

caer en poder de los sarracenos de mi madre... ¿Dejaba la pretensión para otro día, no fuera ella a creerse que la tenía en tan poco, que creía que se le conquistaba con afetes y con potingues?... ¡Que no lo dejaba yo para otro día, aunque supiera que se hundía el mundo! Nada, nada; ¡pecho al agua! a salir cuanto antes de aquel infierno de zozobras, anhelos, resquemores, desasosiegos, dudas... ¡Por vida del Chápiro verde, y cuánto costaba el amor!

Y llegué a la casa: penetré en el zaguán, tiré del llamador de la campanilla, se abrió la cancela, subí escalera arriba más ligero que un gamo, dejé en la bastonera del corredor el sombrero y el abrigo, y me entré de rondón en el gabinete. ¡Malditas fueran las visitas y el que las había inventado! ¡Las tres Carrocas... con todos sus horrores!

Violante era la que estaba en uso de la palabra, quien, después de contestar a mi saludo como todas las demás, empestilló de nuevo, pues había cortado el chorro al entrar yo, contra el abuso de los aguinados.

—¡El cartero, el aguador, el sereno, el guarda de calle, los monaguillos, que también han sacado ahora la moda de

VIII

¡Ni que fuera uno a hacer una muerte!... ¿Pues no me temblaban las piernas?...

Pues sí era el cuidado y para poco del corazón, latiendo atorollado como el pajarillo recién sacado de la traidora red; y eche usted sequedad en la lengua, y amargor en el paladar, y sudor en la frente, en las Vísperas de las Pascuas del Niño... y un hombre como un trinquete, con más reja que un toro, y más barbas que un San Antón, temblequeando de pies a cabeza, como un brinco de alambre (1).

—Pero ¿para qué demonios me habría yo perfumado? ¡Comete uno unas necesidades! ¿Cuánto mejor no hubiera sido ir como todas las tardes, pretenderla en cuanto nos sentáramos en el sofá, y no, entrar escandalizando la casa con aquellos perfumes, expuesto a que en cuanto yo empezara a insinuarse, se la ocurriera a ella decir:—¡Ta, ta, ta, por eso viene éste atafagando a una con tantísimo *kiou-kiou*!—¡No me iba a casa y me lavaba de pata a oreja, por no volver a

(1) Doy fe: así se ponen los primeros. (Nota del prologuista).

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 41

JAVIER DE MIRANDA

(Continuación)

gros con las cuchillas de seda grana. ¡Cuando te digo yo a tí que parece como que se han llevado uno y han traído otro! ¿Y la cadena del reloj? ¿por qué no te la pones, tan hermosa como es, que empaña la vista y que le costó a tu padre setenta y cinco duros, todavía me acuerdo, porque la compró en la calle Chicarrerros conforme se entra por la Plaza de San Francisco a mano derecha, cuando me llevó para la venida de Isabel II, que tan malita estuvo?... Anda, póntela hombre: ya tú ves, de tu padre, y luego una prenda.

—¡Es tan gordal!

—Pues, hijo, dame gordura y te daré hermosura... ¿Y qué se entiende el terreno de todos los días? O te quitas esas botas, o te pones el nuevo azul marino. ¡Estos rebujos que tú me armas! Así lo que sucede es que se deslucen las cosas sin lucirlas... ¿Y sombrero? ¿Vaya que

te vas a poner el *Carro-Vargas*? Me parece a mí que tú te has gustado con él, y por eso no hay un santo que te lo quite. Nada, no: te pones tu bombín, como los hombres de carrera y las personas decentes... a no ser que quien manda ahora en esta casa, haya mandado otra cosa, que es muy posible. ¡Cochinol! ¡dejar a su madre por esa gata en leña! ¡Y que se ha puesto bonita con las calabazas y con las tonterías que tú le dirás!

Ayer la ví en misa en las Descalzas, lo cual que se empeñó en darme su silla, y quieras que no, no tuve más remedio que tomársela; y mira tú por dónde iba el agua al molino... ¡Y eso que acababa de comulgar la muy rebelona...! ¡En fin: que no me gusta a mí esa mujer...! ¿Por qué no estrenas la caja de pañuelos de dobladillo abierto, que te regaló el Padre Cura? ¡Anda; para que no dejes un corazón sano, tonfo! y ya, ponte el abrigo nuevo; el *water-proof*, o como se llame: que está muy bonito eso de ponerles a las prendas nombradas que sea menester un intérprete. ¡Santo Dios, y cómo está el mundo, y la sociedad, y la gente...! ¡Y bonito que está el abrigo, para que haya costado un ojo y parte de otro! ¡En mi vida he visto yo las mangas, saliendo de debajo de las solapas de las pre-

das!... Así se estará en Inglaterra, ¿no es verdad? ¡Cochinol! ¡Cochinol! ¡Cochinol!

Y que te venga pronto, y que no vayan a ser tus remoloneos: a las diez, deja la calle para quien es; que ellas también tendrán que cenar y que acostarse y otras mil cosas, pues creo que no serán santos de palo, y un hombre, pegado a la jareta toda la santa noche, es para aburrir a Job en el muladar. Anda: anda un poco hacia la cómoda, a ver como te cae el saco... ¡Santa María de Gracia, y qué cosas más refesimas! Gracias que te lo pones tú, que, no porque seas mi hijo, pero eres como no hay otro, porque en eso has salido a mi papá, que todavía me acuerdo, y hasta allí los hombres guapos, y los cueros garbosos, y las personas sabiendo llevar una prenda encima: pero que tú, hijo mío, has dado de poco tiempo a esta parte una vuelta muy regrandísima, y hasta más feo te estás poniendo; pero que ella dirá: «para dado, bueno es.»

—¡Todavía, si tú fueras otro, no te casabas con ella...! ¿Para qué? ¿para cansarse a los cuatro meses, porque la venda de los ojos, ésa se cae al otro día, y si tocan a descasarse, bofetadas había de haber, a ver quién se descasaba prime-

ro? Pero la gente está ahora muy mala, y las niñas mocitas de ahora no piensan nada más que en casarse, y los hombres lo mismo; que parece que no pueden resistir la mocedad. Así es que... mira: ¿por qué no sacas la petaca de plata, que te trajo el compadre? Anda, sácala, hombre; que una cosa de plata llena mucho la vista. ¿Dónde la tienes? Anda; y la fosforera. Ya, que vayas como la gente... Pero ¡qué rezorro, y qué embuchado se lo ha tenido el muy suave! ¿Desde cuándo lo habías, vamos a ver?

—¡Cualquiera se acuerda ya!

—¿Vaya, que es casi desde que volvíste de la vendimia?

—Por ahí, por ahí.

—Pues, hijo, yo, en tu pellejo me sacudía el polvo; y, sin hacer ninguna cochinada, porque eso no está bien, iría poco a poco echando el hombro fuera, y ella en su casa y tú en la tuya, y Dios en la de todos; porque es muy triste, ¡pero muy triste! tener una que entregarte las llaves de su casa como un mal administrador, y tener que comer por manos de una nuera. ¡Ése era el último cuchillo que le quedaba a una que pasara!

Y se me echó a llorar a moco tendido.

Hice por consolarla lo mejor que pude, diciéndole que en mi casa sería ella siempre la señora, y nada más que ella; que ya yo vería el modo de ir escurriendo el bulto cuanto antes mejor, aunque lo veía muy difícil, porque ya estaba muy comprometido, y la muchacha no daba motivo para un rompimiento; pero que descuidara; que malo era que un hombre se propusiera romper con su novia, para que no encontrara coyuntura; que yo estaba muy bien en mi casa, y no tenía más Dios ni más Santa María que mi madre... pero que los compromisos de la vida... el ser... así, debilito de voluntad... ¡En fin! ¡a la altura de un cocherol! Mintiéndome más que el almanaque.

Mi madre se tragó toda aquella sarta de embustes con esa idílica sencillez con que se traga cada hijo de vecino todo lo que le halaga; dejó de llorar, y le dí un beso, al que ella correspondió de muy buen talante; me froto las botas con el delantal y me quitó una hilacha que tenía en la manga del abrigo, y se vino acompañándome hasta la puerta de la calle, en donde se quedó un buen trecho, viéndome ir.

La Gruta MERCERÍA Y NOVEDADES DE Pablo Fernando Cortés-Colón

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

A partir del día 1.º de Julio próximo la Administración de CORREO DE MALLORCA quedará instalada en el local que ocupa la Redacción, piso principal de la...

Imprenta LA ESPERANZA (Lonjeta, 11) Las horas de despacho serán, desde dicho día, de 9 por la mañana y de 4 a 7 por la tarde.

Grandes Almacenes San José Gran baratura POR CAMBIO DE LOCAL

Gran surtido en Misales y Breviarios últimas ediciones

Librería B. Mulet Berg Gran surtido en libros y objetos de propaganda.

¡Se liquidan doscientas mil Estampas surtidas!

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Lists prices for various chocolate products.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—Santos Próspero, Felices, Antillio y Rosiprato, obispos y Santos Febronia, Orosia y Lucia, vírgenes.

Mecánico Se necesita un electricista para el taller de electricidad y Telefonía.

Almacenes BON MARCHÉ Se necesitan Oficiales Modistas.

Subasta voluntaria El día 2 del próximo Julio se subastará la postura acomodada a una casa fábrica, situada en Sineu (Plaza del Mercado), con 3 molinos de harina movidos por un motor de Gas.

Sueltos y noticias Según leemos en la prensa de Madrid, después de no pocos trabajos y de recoger pacientemente cuantos datos han sido necesarios, la Sr. Duquesa de la Conquista ha impreso detallado resumen general de niños y niñas de toda España que reciben la Sagrada Comunión el día 1.º de Mayo último, fiesta de la Ascensión del Señor.

Bursátiles BOLSA DE MADRID Cambios del 23

Table with 2 columns: Interior, Exterior. Lists exchange rates for various locations.

VALORES LOCALES Últimas cotizaciones Crédito Balear 8500 Fomento Agrícola 10300 Ferrocarril Mallorca 9700 Isla Marítima 17600 Salinera Española 13000 Sociedad Alumbra por Gas 12000 La Económica 1951 Obligaciones Isla Marítima 10200 Obligaciones Salin. Epla. 6 p 10000 Obligaciones id. id. 5 p 10200 Id. Salinera Española 440 p 10000 Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p 10200

TURISMO—LA ALIANZA Véase en la 4.ª página

¡Inquilinatos! Véase el anuncio en 4.ª página de la Liga de Propietarios.

óptica por medio de señales con banderas. G. Sabias, Explorador número 23. Palma, 23 de Junio de 1913.

La corrida del domingo

Hablando con el Gobernador Esta mañana hemos hablado, respecto a la corrida del domingo, con el Gobernador civil interino, D. Luis Pascual.

Este nos ha manifestado que ayer, terminada la corrida, y en vista del resultado dado, ordenó a los veterinarios Sres. Riera y Barceló que emitieran nuevo dictamen respecto a la edad exacta que tuviera cada uno de los toros lidiados. Y ayer tarde fué presentado el dictamen al señor Gobernador, dictamen que decía...

DEL MAR

Entradas Ayer tarde regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma". También llegó, procedente de Valencia, el jabeque "Antonieta", con carga general.

Salidas Ayer tarde, a la hora de itinerario, salió para Barcelona el vapor correo "Balear". También salió el laúd "Internacional", para Denia, con madera.

Despachados Están despachados: El laúd "Soller", para el puerto de su nombre, con efectos varios. Y el pailebot "Lareño" para Valencia, con efectos.

Excursión a Argel

Como ya saben nuestros lectores, los alumnos de la Escuela de Comercio que estos días han estado, en excursión, en Argel, fueron recibidos allí por la municipalidad de aquella populosa capital.

Del acto da cuenta "La Dépêche Marocaine" en los siguientes términos: "Ayer tarde (19 de Junio) Mr. de Galland, alcalde de Argel, y la municipalidad recibieron en la Casa de la Villa a los profesores y alumnos de la Escuela Superior de Comercio de Baleares.

La sala de matrimonios y el hall estaban decorados con los colores franceses y españoles, y adornados con profusión de flores.

Occuparon el salón todos los excursionistas, numerosos consejeros municipales, Mr. Sites y la distinguida concurrencia.

Mr. Galland tomó la palabra. Dijo que no quería pronunciar un discurso, sino dar una conferencia.

Con la vasta erudición que le es peculiar y en lenguaje maravilloso, habla de los españoles célebres que estuvieron en África antes de la conquista francesa; de Raimundo Lulio, teólogo que fué martirizado en Buja, de Martín Vargas, el valiente defensor del Peñón, asesinado en Djenina, de Miguel de Cervantes, quien estuvo largo tiempo cautivo en Argel. Luego de poner a la vista de su auditorio el magnífico desarrollo de Argelia y de su capital, después de la conquista, indica que los españoles, y sobre todo los mahometanos, han creado aquí una próspera colonia.

M. de Galland, admirable conector de las Baleares, habla enseguida de aquel bello país, evocando sus monumentos y sitios más admirables.

Dedica grandes elogios a las cualidades de su brava población, la cual conserva las tradiciones de familia y el apego a su tierra.

Termina dando lectura a distintas notables canciones populares de Mallorca.

M. de Galland se felicita a continuación—de las relaciones que se han establecido entre las Baleares y Argel y da las gracias a los señores Sites, hermanos, y al Director de la Compañía Isla Marítima, por sus grandes sacrificios encaminados a la consecución de tal fin.

Desfilan, luego, por la tela cinematográfica algunas proyecciones representando sitios de Baleares, de Argel y sus alrededores, que suscitan la viva curiosidad de los asistentes.

Antes de entrar en el hall, en donde M. de Galland convida a los excursionistas a levantar una copa en honor de su Soberano, el Sr. D. Gregorio Crespo Herrero, director de la Escuela Superior de Comercio, pronuncia las siguientes palabras: "Yo quisiera y desearía ardientemente conocer y manejar a la perfección la hermosa lengua de Molière, a fin de poder expresar el vivo reconocimiento por todas las pruebas de atención que de todos en general y del alcalde de Argel y su Concejo más particularmente ha recibido en esta hermosa y avasalladora ciudad la expedición científica escolar que tengo el honor de presidir.

Yo conozco desde hace tiempo vuestra historia, que es la del mundo; y desde ahora puedo apreciar y hablar en términos bien elevados de vuestra corteza, que no tiene otro igual que la proverbial nobleza del alma castellana.

¿Qué más puedo decir? "Gracias, señor alcalde! Acabáis de dar a mis discípulos una conferencia; ellos han tenido el honor de recoger de vuestros labios una lección que les será de gran provecho.

Así también nuestro profundo agradecimiento será eterno. ¡Viva Francia! ¡Viva Argelia! ¡Viva

Se aprueban igualmente varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día Se da lectura a la minuta de la exposición que el Ayuntamiento ha de dirigir al Capitán general pidiendo la permuta de terrenos entre el Ramo de Guerra y esta Corporación municipal.

Queda aprobada, haciéndose constar en acta, además, un voto de gracias para la Comisión que la ha inspirado y para el secretario del Ayuntamiento, D. Benito Pons, que la ha redactado.

Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados por el Concejo durante el mes de Mayo último.

Se aprueba la proposición, ya publicada en estas columnas, encargando al ingeniero D. Pedro Garau los proyectos de canalización de aguas y de alcantarillado general de Palma.

Se acuerda que pase a la Comisión respectiva una instancia del empleado D. Luis Villalonga solicitando prórroga del permiso que le fué concedido y que ya expiró, y un dictamen en el que se proponía el nombramiento de la persona que debía sustituirle.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Se aprueban varios dictámenes proponiendo la aprobación de las liquidaciones de las obras de construcción de diferentes alcantarillas.

Se acuerda abastecer el depósito de agua de la plaza de San Antonio.

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Se autoriza la instalación de cinco motores.

Se acuerda dar de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad a varias personas que lo tenían solicitado.

Se autoriza el traspaso de una sepultura.

Se concede un donativo a la viuda de un guardia municipal.

Se concede otro donativo de 250 pesetas al Centro Social Educativo de los Hostales.

Se acuerda instalar varios faroles.

Después de larga discusión, se aprueba un dictamen proponiendo la adquisición de material con destino al parque de bomberos.

Se aprueba el acta de recepción definitiva de la subasta para la construcción de las puertas y ventanas del Matadero.

Se acuerda anunciar una subasta, de los pastos de las murallas.

Se aprueba la liquidación de las obras de urbanización del paseo Sur, del Ensanche.

Otros asuntos El señor Brondo manifiesta que la Comisión de Hacienda ha terminado el proyecto de presupuesto ordinario para 1914, el que está en la Imprenta para su impresión.

El señor Sampol da cuenta de los análisis practicados en el Laboratorio del Colegio Médico-Farmacéutico de las aguas de todas las fuentes públicas de esta ciudad, diciendo que sólo en dos de la plaza Mayor, ha sido encontrado el bacilo Coli. El tífico, el de Eberth, no ha sido encontrado en aguas de ninguna fuente.

El señor Cirer, y después de él los señores Labrés, Obrador y Roca y Hernández, formulan grave acusación, contra los vendedores de la carne procedente de los toros lidiados anyer.

En vista de la importancia de la acusación el señor Alcalde dispone que se abra expediente para depurar las responsabilidades que pudieran haber a los vendedores y a los celadores y veterinarios municipales.

El señor Obrador pregunta si se ha presentado algún informe indicando la existencia de un arbitrio capaz de sustituir, sin molestias para el vecindario, el impuesto sobre la carne.

El señor Mir reproduce su ruego respecto a que se recojan los perros que circulan por las calles sin llevar el correspondiente bozal.

El señor Font y Arbós ruega se aplaque el plazo para la presentación de bocetos al concurso anunciado para el monumento a D. Jaime I el Conquistador, que expira el día 30 del actual, cuya proposición se acuerda pase a informe de la Comisión respectiva.

Y se levanta la sesión.

Centro Catequista

establecido en la iglesia de Montesión

El domingo, día 22, se celebró en esta iglesia la repartición de premios a las niñas asistentes al Catecismo.

Presidió el acto el Rdo. P. Cuadras, Superior de la Residencia de los PP. Jesuitas, quien tenía a su lado al Rdo. Dr. D. Francisco Esteve. Algunos distinguidos caballeros formaban también parte de la presidencia. Hubo asientos de distinción para las señoras invitadas. El adorno y decoración de la presidencia, sin ser abundante, era de buen gusto. La imagen de la Inmaculada Concepción sobre pedestal cubierto de rico damasco, algunos ramos de flores naturales y otros artificiales y dos grandes candelabros plateados formaban todo el adorno, juntamente con los dos estandartes del Catecismo, el de Jesús enseñando a los niños y el de la Santísima Virgen, Patrona del Catecismo.

A las cuatro y media de la tarde comenzó el acto con el canto de la invocación al Espíritu Santo, cantado por las niñas del Catecismo en número de más de 160 y con acompañamiento de armonium. Luego la Srta. D.ª Dolores Ramis de Ayreñor, Secretaria de la Junta Catequística, leyó el acta, relatando lo más notable

que aconteció en el Catecismo durante el curso anterior, como la comunión semanal de las niñas del Catecismo en número ordinario de veinte a treinta y la mensual de cuarenta a cincuenta; las dos tandas de primeras comuniones de las niñas; la rifa especial de Navidad; los Ejercicios espirituales en tiempo de Cuaresma, el aumento de niñas y el buen orden que se va notando cada día más, y finalmente leyó los nombres de las señoras Instructoras del Catecismo en número de catorce, teniendo frases de elogio, muy bien merecidas, por el celo y trabajo que se toman en aprovechar las niñas. Acabada la lectura del acta, hubo otro canto, y luego leyeron algunas niñas leídas poetas al Sagrado Corazón de Jesús, a la Santísima Virgen, a San Juan Bautista, a San Luis Gonzaga y, al final, un diálogo catequístico muy bien interpretado por las niñas que lo declamaron.

Siguió la distribución de premios de primera clase, luego los de segunda, los de tercera y finalmente el premio superior para las niñas más aprovechadas, y todo interpolado de cánticos. Los premios consistieron en camisas de niñas confeccionadas, en cortes de vestidos, en delantales, en abanicos y en hermosos cuadros. Acabada la repartición, el Rdo. P. Superior dirigió la palabra en mallorquín a las niñas, felicitándolas por los premios merecidos, por el aumento de número de niñas y buena conducta que cada vez más se va notando en ellas y exhortándolas a que el próximo domingo vuelvan a conculgar como lo recomienda el Santo Pontífice a intención del Congreso Catequístico en que dicho día se celebrará (D. M.) en Valladolid y que al fin de la misa les daría la Bendición Papal concedida para este día a las niñas del Catecismo que conculgaren, extensiva a las Congregaciones que se adhieren al Congreso.

Con la alegría de la inocencia juvenil y cantando la despedida a la Santísima Virgen se acabó este hermoso y simpático acto.

Robos y hurtos

En la casa donde está instalada, en La Puebla, la Sociedad Forteza y Bonini, se ha perpetrado un robo, consistente en 800-50 pesetas.

Como presunto autor del hecho, ha sido detenido un individuo llamado Pedro Salvador Cladera.

Los amigos de lo ajeno han penetrado en la casa número 37 de la calle de Palma, en Montuiri, sustrayendo: 14 botones de oro, un imperdible del mismo metal, un afilador, también de oro, y 550 pesetas.

Ignórase quién pueda ser el autor de este robo. La guardia civil está practicando pesquisas para averiguarlo.

En La Puebla, la Benemérita ha detenido a un sujeto que sustrajo ocho pesetas que otro llevaba en el bolsillo.

Los "boy-scouts,"

Última excursión

A las 3:25, según orden del día anterior, nos hallábamnos reunidos en número de 28 exploradores, para emprender una excursión a "Son Vida".

A las 3:30 marchamos, y por el Borne y calle de San Felio fuimos a salir por la Puerta de Santa Catalina, para tomar la carretera de "Son Rapiña", que conduce a "Son Vida". Iba-mos divididos en patrullas de a cinco.

Después de haber dejado el arrabal de Santa Catalina, rompimos filas, que volvimos a formar al pasar por el caserío de Son Rapiña. Dejados éstos, rompimos nuevamente filas, siguiendo así hasta las inmediaciones de la señorial quinta de los Excmos. señores Marqueses de la Torre, término de nuestro avance, donde nos presentamos en correcta formación a las 5:20 y donde fuimos muy bien recibidos por la noble familia. Después de un rato de descanso, subimos a la torre del predio para contemplar el hermoso panorama que desde allí se descubre; al bajar de la torre fuimos obsequiados con una sabrosa merienda en el salón-comedor. Recorrimos después las dependencias de la casa, admirando los magníficos y valiosos tapices, mosaicos, cuadros y salas, entre las que descuellan principalmente una grandiosa, con infinidad de llaves y objetos antiguos, y otras dos llamadas de armas, en las que se conservan curiosos ejemplares de las edades antigua, media y moderna, entre ellos una curiosísima arma romana encontrada en la Isla, y un riquísimo monetario, con 900 monedas de todos los reinados de España. Visitamos también la hermosa capilla.

Agradecemos, como se merecen, las delicadas atenciones de los Excelentísimos señores Marqueses de la Torre, como también las que nos dispensó su hijo político el señor don Vicente Ferrer de Sant Jordi que con tanta amabilidad nos acompañó toda la tarde.

Cerca de las 7 emprendimos el regreso a Palma, desahaciendo el camino hecho hasta Son Español, caserío que atravessamos, yendo a parar al arrabal de Santa Catalina, a la Puerta del mismo nombre, y de ésta al Cuartel, donde llegamos a las 8:30; dándose por terminada esta excursión agradabilísima.

Durante los trayectos de ida y vuelta, practicamos diversos ejercicios de instrucción militar y telegrafía

esta petición, se sirva resolver que subsista la Junta Local de Emigración de Palma de Mallorca.

Palma, 20 Junio 1913.—Excmo. señor.—El Presidente, Ricardo Roca.—Por A. de la C.—El Secretario, José F. Labandera.

De Sansellas

El domingo 15 del actual hizo su entrada solemne en esta población nuestro nuevo y joven Párroco don Guillermo Parera y Pascual. Llegó a ésta, a las nueve y media de la mañana, en el automóvil del rico propietario D. Martín Mayol y Gelabert, acompañándole los coches de las distinguidas familias Molinas, Garau, Labrés y Verd, que, con una comisión del Ayuntamiento y Clero y seguidos de veinticuatro carruajes de las familias más pudientes de ésta, habían salido antes hasta los límites de nuestro término para saludar y dar la bienvenida a nuestro estimado Pastor.

Las calles de tránsito estaban adornadas con arrayán y pinos, y colgadas en las ventanas y balcones. Sombraban la calle, formando entoldado, trenzas de papel multicolor, entrelazadas y arregladas de maneras caprichosas, por las jóvenes de esta población, de modo que causaba admiración a propios y extraños.

A la entrada de la población se levanta un arco, sencillo pero esbello, donde se leía Ave y en la parte superior "El Clero a su Párroco...". Siguiendo por la calle Mayor, y en frente de la Casa Convento, había otro arco muy vistoso; formaba un templo y en la parte superior el niño Jesús, con una bandera, emblema de la Asociación, y la inscripción: "Las niñas del Rebaño a su Pastor...". Continuando la misma calle, apareció otro arco soberbio y majestuoso ante la casa de los nobles Sres. Molinas. Era el arco de la Adoración nocturna, de la cual es Presidente el señor don Sebastián Molinas. Al final de la calle, y ante el "Sindicato Agrícola", apareció otro arco original y caprichoso. Allí había aperos de labranza y trilla y labores del campo, todo arreglado con mirro y papel de variado color y esta inscripción: "El Sindicato a su Párroco...". En medio de la plaza había otro arco de gusto gótico, muy bien trabajado, donde se leía: "El Ayuntamiento al Párroco...". Llegado a esta población el señor Parera, y hechos los saludos al Clero, señor Alcalde y Concejales, señor Juez municipal, Guardia civil, señores y demás que le aguardaban a la entrada, y precedido de la banda de música de Sansellas, se encaminó con todo el pueblo a la Iglesia, y cantado el Te-Deum de Tortell empezaron los divinos oficios. Ofició el señor don Bartolomé Molinas, cantó la Misa de Angelis y predicó el nuevo Párroco, diciendo que, al llegar a Sansellas, llegaba a su pueblo y a su casa y deseaba morir con nosotros; que tenía necesidad de conocer a sus ovejas y éstas a él, y por esto que los padres le dejaran acercarse a los niños.

Después del oficio hubo refresco general y luego selecta comida, a que asistieron el señor Alcalde, el señor Juez, una Comisión del Ayuntamiento, todo el Clero, y representaciones de Esporlas, Biniamar, Manacor y Son Servera.

Deseamos a nuestro Pastor toda suerte de prosperidades en su nuevo ministerio.

C.

Noticias militares

Reemplazo.—Pasa a esta situación el capitán de Infantería don Antonio Torres Bestard.

Destinos.—El segundo teniente de Artillería de la escala de reserva don Ramón Sampol y Alorda pasa destinado a situación de reserva en Baleares y afecto para el percibo de haberes a la Comandancia de Mallorca.

El capitán de Artillería don Enrique Fernández Sardina, excedente en Baleares, a la Comandancia de Menorca.

El Cuerpo Jurídico Militar.—En vista del favorable informe del Tribunal de oposiciones a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar, emitido en la instancia presentada en 31 de Mayo último por varios opositores en solicitud de ampliación de convocatoria, y teniendo en cuenta el número de vacantes que actualmente existen en la última escala del citado Cuerpo, se ha dispuesto que por dicho Tribunal se formule la oportuna propuesta para cubrir 25 plazas de aspirantes en lugar de 15 convocadas en R. O. circular de 10 de Noviembre próximo pasado.

Una vez que sea formulada esta propuesta, no se concederá en concepto alguno ampliación de plazas, quedando sin curso las instancias que con este objeto puedan presentarse.

Ayuntamiento

Sesión del ayer

Ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, señor Pou, y asisten los concejales señores Rover, Tous, Roca y Hernández, Obrador Cirer, Labrés, Pérez, Font y Peña, Brondo, Villalonga y Olivar, Barrera, Bibiloni, Conde de Olcoai, Jaume, Bennasar, Giménez, Trián, Juan, Sampol, Font y Arbós, Mir y Planas.

Acta.—Cuentas

Se da lectura al acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 23 (18'00)
La combinación de gobernadores
 El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha confirmado que muy en breve quedará firmada la nueva combinación de Gobernadores sobre la base de Coruña, Logroño y Zamora. El Gobernador electo de esta última provincia se encuentra en Pedre-zuela atendiendo a su delicado estado de salud.

Aseguran que ya no se encargará de nuevo de su destino.
El nuevo Gobernador de La Coruña
 Se asegura que para ocupar la vacante del Gobierno civil de La Coruña será nombrado el señor Rodríguez Blanco.

Conferencia
 El jefe del Gobierno ha celebrado una conferencia sobre asuntos de África con los ministros de Guerra y Estado, señores Luque y López Muñoz.

Visita a Romanones
 El señor Conde de Romanones ha recibido, en su despacho de la Presidencia, a una comisión de socialistas, los cuales le hicieron entrega de las conclusiones aprobadas en los mitines celebrados ayer en Madrid.

Dicha comisión pidió al señor Conde de Romanones influya para que no se conceda la inhibición de las autoridades judiciales en las denuncias de los fraudes en el peso del pan.

Pidió también la referida comisión la pronta resolución del Gobierno acerca de la rebaja del impuesto sobre la luz eléctrica.

Consejo de Sanidad
 El ministro de la Gobernación ha presidido el Consejo de Sanidad celebrado esta mañana, el cual dedicó especial atención a la vacuna para evitar las fiebres tifoides.

La "Gaceta"
 La "Gaceta", publica los nombramientos de los vocales natos del Consejo de Sanidad don Francisco Criado y don Benito Avilés.

Las agresiones de los moros

Ataque de los moros.—Bajas.—Un capitán y un teniente muertos
 El ministro de la Guerra, general Luque, ha recibido esta mañana un telegrama del Residente de España en Marruecos, general Alfau, diciendo que la columna del general Primo de Rivera se dirigió ayer a Tarden Earrichae.

Desde aquel punto, donde se hallaban concentrados numerosos moros, el enemigo rompió el fuego contra las tropas españolas.

El combate fué muy duro, pero victorioso para nosotros.

El enemigo sufrió muchas bajas.

Las fuerzas españolas regresaron entusiasmadas al campamento.

Nosotros tuvimos que lamentar la muerte del capitán del batallón de cazadores de Arapiles señor Aguirre y de un teniente de las fuerzas regulares de Melilla.

Además, tuvimos 34 heridos.

El teniente muerto
 Se ha recibido un nuevo telegrama del general Alfau diciendo que el teniente de las fuerzas regulares de Melilla muerto por los kabileños en el combate de ayer se llama Sanmartín.

Un telegrama de Silvestre.—Moros batidos.—Llegada de dos vapores
 El jefe de las tropas españolas de Larache, general Fernández Silvestre, comunica al Ministerio de la Guerra que una columna, mandada por el teniente coronel de infantería de Marina señor Alcántara, ha batido numerosos moros que se hallaban entre las posiciones de Tzelatza y Tze-min.

También anuncia la llegada a aquel puerto de los vapores "Vicente Ferrer", y "Denia", los cuales han desembarcado diferentes tropas y numeroso material de guerra.

Luque, preocupado
 El ministro de la Guerra, general Luque, se mostraba esta tarde preocupado por las noticias recibidas diciendo que en toda la zona española se concentra numeroso contingente de moros a requerimiento de la kabila de Anghera, y que se temen nuevos combates.

Por último, el general Luque nos ha negado que salgan de Madrid pa-

ra Marruecos los Regimientos de infantería de León y de Saboya y la división de caballería de guarnición en Madrid.

Sección de Intendencia
 Ceuta.—Ha marchado a Tetuán una sección montada de Intendencia, destinada a conducir los convoyes entre Rincón de Medik, Tetuán y Laurien.

Manda dicha sección el teniente señor Ripoll.

Los tenientes Milán y Salazar
 Ceuta.—Han sido trasladados al Hospital Militar los tenientes señores Milán y Salazar.

Nombramiento
 Ceuta.—Ha sido nombrado jefe de Administración militar de Tetuán y posiciones el Subintendente señor Cobos.

A Tetuán
 Ceuta.—Ha salido para Tetuán el coronel de Estado Mayor señor Bazán.

Continúan las "razzias"
 Ceuta.—Siguen las "razzias" en la zona de Tetuán.

Las tropas que las realizan no encuentran resistencia alguna por parte de los moros.

Precauciones
 Ceuta.—Como los núcleos aumentan en el campo enemigo, en nuestras posiciones avanzadas se adoptan grandes precauciones para poder afrontar cualquier eventualidad.

Traslado de un Regimiento
 Vitoria.—Ha salido esta mañana para Orduña, cuya plaza guarnecerá en lo sucesivo, por haber marchado a Marruecos la fuerza que allí se hallaba destinada, el regimiento infantería de Guipúzcoa.

Lo han despedido las autoridades y numeroso público.

Madrid, 24 (1'00)
Columna francesa cercada por los moros.—Prudencia de la Prensa francesa.—Envío de socorros

París.—Se ha sabido que la columna francesa que operaba por el Muluya ocupó la alcazaba de Msun.

Los moros atacaron, con furia, a las tropas francesas, que las tuvieron que abandonar la alcazaba.

Los franceses recibieron refuerzos, con los cuales atacaron nuevamente a los kabileños, volviendo a ocupar dicha alcazaba.

Entonces los moros cercaron a las tropas francesas, teniendo éstas que comer los caballos por falta de viveres.

La Prensa francesa guardó silencio sobre este hecho, observando con ello gran prudencia.

Se han enviado socorros a las tropas francesas cercadas por los kabileños.

Silvestre en Larache.—Tranquilidad
 Tánger.—Se asegura que el general señor Fernández Silvestre se halla sin novedad en Larache.

En las posiciones avanzadas reina completa tranquilidad.

Convoy en Alcázar
 Tánger.—Por noticias recibidas en esta población se sabe que ha llegado a Alcázar un convoy de camellos.

Este ha conducido municiones de fusil y de cañón.

El "Laya".—Un oficial herido.—El paradero de El Raisuli
 Cádiz.—Ha fundeado en este puerto, procedente de Marruecos, el cañonero "Laya".

A su bordo ha llegado el primer teniente del Regimiento infantería de Covadonga señor Bardagi, que resultó herido en la acción llevada a cabo por nuestras tropas contra los moros el día 18 del actual.

Los periodistas hemos hablado con el señor Bardagi, quien nos ha relacionado minuciosamente la acción del citado día.

Nos ha manifestado también que se ignoraba actualmente, entre la oficialidad española residente en Marruecos, el paradero de El Raisuli.

Teniente herido
 Melilla.—Ha ingresado en el Hospital de esta plaza el teniente del regimiento infantería de Melilla don Francisco López Herrero, quien recibió fuerte balazo en el antebrazo derecho.

Se lo produjo involuntariamente por haberle escapado un tiro de su revólver.

Tropas preparadas
 Badajoz.—Se han recibido órdenes disponiendo que estén preparadas para salir al primer aviso las fuerzas de infantería y caballería de esta guarnición.

Sólo fueron heridos
 En el Ministerio de la Guerra se nos ha dicho que el capitán señor Aguirre y el teniente señor Sanmartín, que fueron baja en el combate de anteaer, no fueron muertos por los kabileños, como se ha habido dicho en un principio, sino que únicamente resultaron con heridas.

El último combate.—Las bajas moras
 El comportamiento de nuestras tropas.—Convoyes.—El enemigo se reconcentra

Los generales Luque y Alfau celebraron una conferencia telefónica a las seis y media de la tarde de ayer.

El Residente ha entrado al Ministerio de que la jornada de anteaer, domingo, fué un completo desastre para los moros.

Nosotros los cogimos 46 cadáveres, llevando, cada uno de éstos, su correspondiente fusil.

Además de los indicados muertos, los españoles vieron con los moros, durante toda la tarde, estuvieron retirando numerosas bajas.

Desde anteaer, los kabileños no hostilizaron a las tropas españolas.

El comportamiento de nuestras fuerzas es acreedor a las mayores alabanzas.

Ayer salieron de Ceuta, con destino a Laurien, diferentes convoyes de viveres y municiones.

Todos ellos llegaron al punto de destino sin la menor novedad.

Según confidencias recibidas por el general Alfau, el enemigo se reconcentra a las órdenes del Cherif Hassén.

A cumplimentar a los Reyes
 Han marchado a La Granja, al objeto de cumplimentar a SS. MM. los Reyes, el alférez de navío señor Quevedo y el contador de navío señor Rodríguez, pertenecientes ambos a la dotación del cañonero "General Concha".

Ambos marinos relatarán minuciosamente al Monarca los detalles del naufragio de dicho buque.

¿Cuerpo de Ejército a Marruecos?—¿El golpe decisivo?
 Un periódico de la noche publica un suelto, que parece una nota oficial del Ministerio de la Guerra, encaminado a preparar al público para recibir el futuro acuerdo del Consejo de Ministros de enviar un cuerpo de Ejército a Marruecos.

Formarían dicho cuerpo fuerzas de tres Armas.

El envío del indicado cuerpo tendría por objeto dar el golpe decisivo, en vista de las confidencias recibidas de nuestros espías, según las cuales es cierto que los moros se concentran en los alrededores de Tetuán.

Supónese en dicho suelto que numerosas fuerzas españolas están preparadas para poder ser enviadas, en pocas horas, a Tetuán.

Termina diciendo, el suelto de que se trata, que, por ahora, saldrán de Andalucía varias unidades.

También serán de los primeros en salir para Marruecos el Regimiento infantería de Córdoba y las fuerzas que quedan en la Península de los Regimientos de Borbón, Extremadura y de la Reina.

Nuestras bajas en el combate del domingo
 Ceuta.—El comandante general de esta plaza dice que las bajas sufridas por nosotros en el combate de anteaer son las siguientes:

Del batallón de cazadores de Arapiles; Heridos, capitán don Miguel Aguirre, sargentos Isidoro Carrillo y Desiderio Carrasquillo, y soldados Antonio Sevilla, José Calles, Diego Chico, Luis Pastor, Antonio Mena, José Gil, Florencio Gastán y Benito García.—Muertos, cabo Esteban Vidaleña y soldado Miguel Hoyó.

De las fuerzas regulares indígenas: Heridos, teniente D. Hilario Sanmartín, sargentos Aquilino Padilla, y Juan Lechuga y diez y ocho soldados moros.

Del batallón de cazadores de Llerena; Herido, soldado Antonio García.

De Provincias
 Madrid, 23 (1'00)

De La Coruña.—El Obispo auxiliar de Santiago
 La Coruña.—Ha zarpado para La Habana el vapor trasatlántico "Reina María Cristina", el cual ha tomado en este puerto más de 1.000 emigrantes.

El Obispo auxiliar de Santiago ha salido, en el tren correo, pa-

ra León, donde permanecerá varios días.

Durante su estancia en La Coruña, ha administrado 3.000 confirmaciones.

Madrid, 24 (3'30)
Han despedido al Prelado las autoridades, el Abad de la Colegiata, el Cabildo, el clero parroquial, la Prensa y las entidades católicas.

De Murcia.—Nombramiento.—La fiesta de las Espigas.—El Gobernador
 Murcia.—La Audiencia de Albacete ha nombrado Juez especial para instruir proceso, por prevaricación, contra el Alcalde de Murcia, acusado de arbitrariedades cometidas en el reparto vecinal.

—Ha salido para el santuario de Fuensanta una procesión de la Adoración Nocturna para celebrar la fiesta de las Espigas.

Formaban la procesión centenares de personas y varias músicas. Eran llevadas en la procesión diferentes banderas.

Por la noche predicará el Prelado, de la Diócesis.

—Ha marchado para Madrid el que hasta ahora ha sido Gobernador civil de esta provincia y que presenta la dimisión de su cargo por no estar conforme con la política que desarrolla el Gobierno.

Se le ha tributado cariñosa despedida.

Madrid, 23 (3'30)
De Sevilla.—Mitin obrero
 Sevilla.—Los obreros del gremio de toneleros han celebrado un mitin el cual vióse muy concurrido.

Se pronunciaron varios discursos aconsejando la huelga en vista de que los patronos no aceptan las bases que les fueron presentadas.

Acordóse, por aclamación, el paro general, el cual comenzará mañana.

Comunicó el acuerdo a todas las Asociaciones federadas de España.

De Jerez de la Frontera.—Mitin de agricultores
 Jerez de la Frontera.—Los obreros agricultores huelguista han celebrado un mitin.

Hicieron uso de la palabra, distinguidos oradores quienes lanzaron violentas diatribas contra los patronos quienes, con su proceder—según dijeron—les han obligado a ir a la huelga, presentándoles unas bases irrisorias.

Por aclamación acordóse continuar la huelga y procurar el paro general de los trabajos del campo.

Córdoba.—Han salido para Jerez de la Frontera 30 individuos de la Guardia civil en precaución de las posibles contingencias que puedan desarrollarse en aquella población con motivo de la huelga de agricultores.

De Huelva.—Conferencia de Siurot.—Aciamaciones
 Huelva.—En uno de los teatros de esta localidad ha dado una conferencia el ilustre pedagogo señor Siurot.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, distinguidas personalidades y numeroso gentío.

El señor Siurot entró en el local precedido de 50 niños de los que educa.

Fuó aclamado.

Comenzó por hacer historia de su viaje a Madrid, explicando el resultado de su visita al Rey.

Dijo, además, que durante su estancia en la Corte los niños que le acompañaban hicieron prácticas que desarrollaron con precisión y soltura.

De Valencia.—Los tranviarios.—Función
 Valencia.—Los tranviarios han celebrado una reunión en la Casa del Pueblo, acordando publicar una hoja para demostrar al público las razones que han tenido para declarar la huelga.

Una comisión de dichos obreros ha visitado a las autoridades, pidiéndoles que intervengan en el conflicto.

—Se ha celebrado lucida verbena, en la cual diferentes artistas de teatro han representado cuadros de época de Goya.

Ha asistido a la función numerosísima concurrencia.

Asesinato de un sargento
 Huelva.—Esta mañana salieron en una lancha tres carabineros a las órdenes del sargento José Juan.

que el sargento reprendió severamente al asesino.

El agresor tiene seis hijos.

Mitín socialista
 Badajoz.—Se habla de un mitín que se celebrará en la Casa del Pueblo, organizado por los socialistas.

El Congreso Catequístico de Valladolid.—Solemne inauguración
 Valladolid.—Ayer por la tarde se inauguró con mucha brillantez, la Universidad Pontificia y la Exposición del tercer Congreso catequístico nacional.

Al acto de la apertura asistieron el Cardenal Cos, el Alcalde, las Autoridades, nutridas representaciones de las diversas corporaciones y Órdenes y un gentío inmenso.

El canónigo doctoral Sr. Segura, leyó breve discurso.

Se hicieron proyecciones catequísticas, y hubo reproducciones de himnos en gramófono.

El Cardenal elogió la Exposición.

Llegan muchos forasteros.

De Bilbao.—El Patronato de pesca
 Bilbao.—Se ha reunido la Junta del patronato de industrias pesqueras, que está formada por diputados, por un representante de la Asociación Naviera y por los presidentes de las Cofradías de pescadores de la provincia.

Se trata de dispensar medidas con objeto de evitar los efectos de la galerna y mejorar las condiciones de vida de los pescadores.

Se ha formado un cuestionario que será objeto de estudio.

Huelga de toneleros
 Sevilla.—Ha empezado la huelga de toneleros.

Los huelguistas ascienden a crecido número.

Bautizo del nuevo infante
 Madrid, 23 (18'00)

Día festivo
 Con motivo del bautizo del nuevo infante, mañana se considerará día festivo en Madrid.

El bautizo
 El acto de imposición de las aguas bautismales al nuevo infante tendrá lugar mañana en La Granja a las tres y media de la tarde.

Al acto asistirá todo el Gobierno, que almorzará en aquel Real sitio.

El manifiesto de los disidentes
 Madrid, 23 (18'00)

Manifiesto de los disidentes
 Anoche firmaron los diputados y senadores disidentes un manifiesto pidiendo la reunión de Cortes.

Probablemente, mañana a última hora se facilitará copia del documento a la prensa.

Los amigos del señor García Prieto calculan que han firmado el manifiesto crecido número de diputados.

El Gobierno está preocupado
 El Gobierno muéstrase muy preocupado por las consecuencias que pueda tener la división oficial, que es imposible ocultar, de la mayoría de las Cámaras.

La reapertura del Parlamento
 Algunos ministeriales insisten en la posibilidad de que se decida el setado de su visita al Rey.

Dijo, además, que durante su estancia en la Corte los niños que le acompañaban hicieron prácticas que desarrollaron con precisión y soltura.

La comidilla del día.—Visitas a García Prieto.—114 firmas.—Adhesiones
 Madrid, 24 (3'30)

En los centros políticos ha sido el tema de todas las conversaciones la firma del manifiesto de los disidentes, por cuyo motivo el domicilio del señor García Prieto se ha visto en extremo concurrido por senadores y diputados.

Ayer tarde iban recogidas 114 firmas, 18 de las cuales eran de ex-ministros.

Algunos han dejado de firmar alegando que su condición de militar no se lo permitía, pero se han adherido. Éstos son, según se dice, los señores Auñón, Concas y Weyler.

No se pide la reapertura de Cortes. Parece que en el manifiesto de los disidentes no se pide la reapertura de Cortes, pues reconocen los firmantes que corresponde al Gobierno apreciar la oportunidad del funcionamiento de las Cámaras.

Consígnase, empero, en el ya cita-

do manifiesto, que, ante los graves problemas políticos pendientes de discusión, no deben permanecer cerradas las Cortes.

Terminan diciendo los firmantes que declinan sobre el Gobierno toda la responsabilidad que pueda derivarse.

Villanueva visita a Romanones.—Reserva
 El Presidente del Congreso visitó ayer tarde al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, celebrando ambos extensa conferencia.

A la salida, los periodistas interrogamos al señor Conde de Romanones respecto de lo tratado, encerrándose éste en impenetrable reserva.

Limitóse a decir que hasta que no hayan firmado el manifiesto 106 diputados, no se marchará nadie.

Gabinete Villanueva?
 En los círculos políticos hablábase anoche sobre la posibilidad de que el señor Villanueva forme Gabinete, lo cual vendría a suavizar las asperezas entre los liberales y reanudaría las relaciones con los conservadores.

Conferencia
 El ministro de Fomento, señor Gasset, ha celebrado una conferencia con el de Hacienda, señor Suárez Inclán, para gestionar el pago de deudas en Obras Públicas.

Del Extranjero
 De Portugal
 Madrid, 23 (3'30)

Lisboa.—El Ministro de las Colonias ha presentado a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo el Patronato religioso de Portugal en el Extremo Oriente.

Los gastos del presupuesto de Cultos de las Indias se reducirán a poco hasta llegar a la supresión.

Mientras tanto el Gobernador general de las Indias entregará al Tesoro el remanente producido por la reducción.

De Constantinopla.—Incendio formidable
 Constantinopla.—Ha estallado un formidable incendio en Enssain, cerca de Pera.

La violencia de las llamas incendiaron en pocos momentos cuarenta casas, quedando destruidas todas ellas.

A consecuencia del incendio el número de muertos es crecidísimo.

De París.—Llegada de representantes.—Concurso
 París.—Este medio día han llegado los representantes del comercio y de industria española.

Esperaban en la estación la colonia española, la Cámara de Comer-

ció de París, el secretario de la Embajada de España y la Junta de la Asociación para el mejoramiento de las relaciones comerciales.

—En el Parque de los Príncipes se ha celebrado un concurso de las Sociedades gimnásticas católicas de París, asistiendo más de cuatro mil niños, con sus cornetas y tambores.

El Cardenal Amette ha celebrado la misa, dirigiendo después breve alocución a los gimnastas, quienes realizaron seguidamente diferentes ejercicios deportivos.

De Londres.—Las sufragistas intentan volar un dique
 Londres.—Dicen de Birmka que las sufragistas intentaron volar el dique de un canal.

De consumarse el atentado hubiera producido numerosas inundaciones en todo el país, ocasionando una verdadera catástrofe.

Madrid, 24 (1'00)
Obras prohibidas
 Roma.—La Congregación del Índice ha prohibido la lectura de varias obras, entre las cuales figuran "La Lucha Humana", de Roncetti; "Sobre el camino del Catolicismo", de Denniere; "El testimonio de los mártires", de Coubé; "El Catolicismo Teológico", de Morelo, y "Autobiografía", de Tyrol de Petro.

Noticia desmentida
 Roma.—Ha sido desmentida la noticia publicada por la prensa liberal acerca de que el Vaticano pensase comprar terrenos para aumentar los jardines.

Justas distinción
 París.—El Ministro del Interior ha impuesto la medalla de bronce al abate Lepetit, por su noble comportamiento al salvar a un sujeto que se cayó al Sena.

Por la independencia de Filipinas
 Tokio.—Prevalce la agitación que tiene por objeto conseguir la independencia de Filipinas.

Se sabe que han llegado seis agitadores filipinos, contándose entre ellos a un hijo del que fué uno de los principales cabeceles, Aguinaldo. Dichos agitadores han manifestado que conseguirán la independencia de aquellas islas, sea cualquiera el medio de que tenga que valerse para conseguir sus deseos.

El viaje del Presidente de Francia a Inglaterra.—La salida
 París.—El presidente de esta República, Mr. Poincaré, ha marchado a Cherburgo, donde embarcará con rumbo a Inglaterra.

Le acompañan los Ministros Mrs. Pichon, Klotz y Baudin.

Prensa Asociada

señor Sánchez Anido un ramo de flores.

"El Progreso", denunciado.—Descarriamiento.—Un muerto
 Ha sido denunciado, por injurias a la policía, el diario "El Radical".

Ha descarriado, en el kilómetro 305 de la vía férrea, un coche-ferroviario, quedando muerto el obrero ferruviario Vicente Serrano.

En libertad
 Han sido puestos en libertad cuatro de los individuos que fueron detenidos con motivo de los sucesos ocurridos el sábado último.

Entrega de un premio
 Una comisión de concejales se trasladó ayer tarde al "Restaurant Royal", para entregar a su dueño el premio que se le ha concedido en el concurso de establecimiento de tal índole que se celebra anualmente.

Frente a dicho restaurant la Banda Municipal ejecutó varias piezas de su repertorio.

El Congreso de médicos de la Lengua Catalana
 Los médicos que asisten al Congreso de médicos de la Lengua catalana fueron obsequiados anoche con un banquete en el Parque.

Las autoridades asistieron al citado acto.

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1901

Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13. BARCELONA

Inspector General en Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Árrabal), Palma

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje en 3.ª clase 175 ptas. más los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	26 Junio
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	30 Julio
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	17 Julio
id.	Re Vittorio	24 Julio
La Veloce	Duca Di Genova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	7 Agosto

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

LA PIEL LA SANGRE

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todos los ensayos que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desmenuzarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24

De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros.

Agencia DE Turismo Club Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10

Ofrece al público la exclusiva de los **Forfaits Maroto-Vidal** para visitar

Palma-Sóller-Deyá-Miramar y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

- Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona
- id. 4 a 1850 id. id. id.
- id. 3 a 1950 id. id. id.
- id. 2 a 2500 id. id. id.
- Por un solo individuo 4500 pesetas.

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso, pudiendo a elección comer en el Hotel **La Marina** y de fambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles **Club Mallorca**
Plaza de Sta. Eulalia, 10 De ocho y media a una, y de tres a siete tard

TURISMO

LA ALIANZA Sociedad de cocheros de alquiler

Excursiones a Valldemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida sin ella y regreso en ferrocarril o coche

PRECIOS POR PASAJERO	concomitante	comida	diarios
Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche	8'50	6'50	
id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase	9'00	7'00	
id. id. id. id. id. 1.ª clase	9'60	7'60	
Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche	10'00	8'00	
id. id. id. id. en tren 2.ª clase	10'50	8'50	
id. id. id. id. id. 1.ª clase	11'10	9'10	

NOTA.—La comida será de fambres. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informar en el "Fomento del Turismo", (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, número 8, (antes café Bordoy).

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID, Zorrilla, 11

Capital Social (1) 1.000.000 de ptas. suscripto.
250.000 ptas. desembolsado

AUTORIZADA POR REALES DECRETOS DE 8 JULIO DE 1909 Y 1.º ABRIL DE 1912

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de Ganados

Robo, hurto y extravío Muerte e inutilización

Representante en Palma: D. Juan Sabater-Cordería, 62

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 Abril de 1912

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Manuel Calvo** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Antonio López** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el vapor **C. de Cádiz** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, etc.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables; y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Servicio rápido y de gran lujo para **Montevideo y Buenos Aires**

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera,	15 Junio	Infanta Isabel,	15 Julio
Cádiz	30 Junio	Barcelona,	2 Agosto

Prstan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase, inabundantes sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se alija en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico.—Telegrafía Marconi.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Mayagüez, Ponce Santiago de Cuba, y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Julio el vapor **Martin Saenz**

Admite carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar la cabina necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Pinaas, Piza y C.ª S. en C., San Miguel 20-Palma.

LLOYD SABUADO

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puertos de paso. Jardín de invierno.—Telegrafía Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE

Exigir en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad sólo la marca "Philips, irrompible, y desconfiad de otras clases que sólo significan imitaciones inferiores.

Representación general: ADOLFO HIELSCHER-MADRID. Almacén de material eléctrico.

OFICINA TECNICA, Conquistador 4, Palma

Instalaciones de Alumbrado eléctrico

MOTORES, ELEVACIÓN DE AGUAS

Material de primera calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Ventas al por mayor de material eléctrico

A Centrales e Instaladores en inmejorables condiciones.

LA ESPERANZA, Imprenta de CORREO DE MALLORCA

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no moviva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma

OCASIÓN

Por autoseñarse su dueño se vende Diccionario Enciclopédico Hispánico, editado por Sres. Montaner y Simón, 26 tomos encuadrados.

Informes: "Centro Anuncios."

Laudault 6 asientos

Ford

Es el automóvil ideal para el tiempo frío y lluvioso. Puede cerrarse completamente, no solo la parte interior, sino la del pescante, pues además del parabrisa lleva unas cortinillas laterales con miras de celuloide, que protegen completamente contra el frío, viento, lluvia o nieve.

Es sumamente confortab e y de un movimiento tan suave, aun sobre malos caminos, que no admite comparación con ninguna otra clase de vehículos.

De una solidez a toda prueba, por estar construido todo su chasis de acero al vanadio, es al mismo tiempo de una ligereza no alcanzada ni aproximada por ningún otro fabricante.

Con carrocería y en orden de marcha solo pesa 750 kgs. La mitad y aun menos que sus análogos en fuerza y capacidad. Es, por lo tanto, el más económico en el uso.

Es ideal como coche de ciudad, para médicos, corredores, arquitectos, etc.; pero por su solidez y ligereza, es a propósito para viajes de miles de kilómetros por caminos de alquiler.

El Laudault FORD es el automóvil sin extras, en el precio se incluye todo: carrocería, chasis, neumáticos, parabrisa, toldo del pescante, cortinas laterales, faros, faroles, cuentakilómetros, indicador de voladadades, bocina y herramientas.

Pesetas 7.000

Se desea nombrar agentes exclusivos de venta en las poblaciones donde aún no existan.

Catálogos y demostraciones prácticas gratuitas

Agencia general del automóvil FORD

C. Grabador Esteve, G. VALLECH

Carro DE TRANSPORTE

Vendo uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Espoñolet).

Motor Otto

de un caballo de fuerza, es si nuevo, se vende a precio reducido. Rzon "Centro de Anuncios."

Alpintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.

Diríjanse al "Centro de Anuncios."